

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. július 3. kedd.

Á R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 155. SZÁM.

Az üzemi dolgozók fokozott lendülettel folytassák a harcot a második félelvi terv időelőtti teljesítéséért

1951. évi állami tervünk második felében járunk. Hazánk üzemi dolgozói büszkén tekintenek vissza az első félelvi terv eredményeire. Kemény harc indult a félelvi terv időelőtti teljesítéséért. És ebben a harcban nap mint nap újabb sikereket értek el.

A petrosényi központi műhelyek dolgozói a versenyrendülettel folytatják a harcot a második félelvi terv időelőtti teljesítéséért. A kolozsvári üzemi munkások is hazafias öntudattal harcolnak öt éves tervünk győzelméért. Az „Unirea”-gyár, és a „Libertatea” butorgyár jóval határidő előtt, még június 11-re befejezte a félelvi tervet.

Tartományunk iparvállalatai a pártévforduló tiszteletére több mint 77 millió lej értékű megtakarítást értek el. A takarékoságot folyó szocialista versenyküzdelem a félelvi terv időelőtti teljesítéséért folyó versenyküzdelem sem lankadt. Az üzemi munkások a verseny lendületében olyan új, eddig ki nem használt tartalékokat fedtek fel, amelyek milliárdokra menő megtakarításokat jelentenek nemzetgazdaságunk számára. A nagyváradi „Solidaritatea” elpoggyár munkásai 4 millió 480 ezer lejt takarítottak meg az első félelvi terv. A kolozsvári „Flacara” konfekció üzemből a 4 millió 400 ezer lejes megtakarítás az önköltség 10,3 százalékos csökkentéséhez vezetett. A „Breiner Béla” textilgyár munkásai és technikusai 1.148.000 lejes megtakarításról számolnak be.

Az öt éves terv első felében a sikeres teljesítéséért folytatott küzdelem során tárgalt szakmai és politikai látókörük — tapasztaltabbakká lettek az üzemi munkások. A tapasztalatok felhalmozása minőségi változást hozott létre a termelésben. Ez munkaszervezési, vagy egyszerűsítési, újítási javaslatok formájában jelentkezett. Egyedül a marosújvári szódagyárban az első félelvi terv 73 újítási és egyszerűsítési javaslatot nyújtottak be a dolgozók, amelyekből 21-et már alkalmaztak is a gyakorlatban. Ez annak a jele, hogy a hazafias küzdelemben

szilárdabbá és eredményesebbé vált a munkások és technikusok együttműködése és egymás kölcsönös támogatása. Számos üzemből megjavultak a termelési értekezletek és ezeken széles körben ismertették, népszerűsítették a nagyszerű szovjet munkamódszereket. A szovjet módszerek az alkotás lehetőségének kimeríthetetlen forrását biztosítják munkásaink, technikusaink, mérnökeink számára. A szovjet munkamódszerek nyomán növekedett termelésünk fő tényezője: a termelékenység. A „Herbák János”-művek dolgozói 60 napról 35 napra csökkentik a gyorseserzés idejét. Az állami porcelángyárban felére csökkentették az anyagmassza őrlésének idejét a szovjet módszer nyomán.

De vajon elég gondot fordítanak-e üzemünk mindegyikében a szovjet módszerek meghonosítására? Nem! Még sok üzemből mutatkozik hiányosság ezen a téren. Különösen az újító és egyszerűsítő mozgalom kibontakozásában és a szakmai kádernevelésben. Az üzemi bizottságok és találmányirodák még mindig nem adnak kellő támogatást a kezdeményezőknek. Az utóbbi időben lanyhult a szakmai kádernevelés lendülete is az üzemekben. Egyes üzemi bizottságok a szerződés nélküli kádernevelés kényelmes álláspontjára helyezkednek. Mások nem tartanak szakmai tanfolyamokat, mert még nem kaptak utasítást erre. A tordai agyagipar üzemi bizottsága pedig egyszerűen tudomással veszi, hogy a szakkáderhiány miatt nem teljesíthető előirányzatát és mit sem tesz ennek orvoslására.

Határidő előtt, 11 hónap alatt kell teljesíteniük ezévi tervüket. Ezt vállalták az üzemek dolgozói. Nem kétséges, hogy e célkitűzés megvalósítására egyik legfontosabb feladatunk a szakmákaderekre való gondoskodás. Az üzemek vezetői és a szakszervezeti vezetők vizsgálják meg üzemükben a szakmai nevelés kérdését és ha hiányosságokat látnak, orvosolják.

Tervünk második felében járunk. Halogatásra nincs időnk. Teljes erővel, teljes lendülettel kell munkához látnunk, hogy idejében, 11 hónap alatt teljesítsük az öt éves terv első évét.

Kolozsvár-tartomány 6 rajonjában megkezdődött az aratás

KOLOZSVAR. — Julius 2-án a Kolozsvár-tartományi néptanács értekezletet tartott. Az értekezleten a tartományi néptanács mezőgazdasági mérnökei és a tömegszervezetek megbízottjai beszámoltak az elmúlt héten végzett mezőgazdasági munkák eredményeiről. A bírálat és az önbírálat szellemében tárgyalták meg az eredményeket és a hiányosságokat.

Torda-rajon dolgozó földművesei felkészültek a termésbogyújtási kampányra. Kijelölték és előkészítették az összes szérüket s már megkezdtek a cséplőgépek terv szerinti elosztását is. Kijavították és fertőtlenítték az összes raktárakat. Azokban az állami és kollektív gazdaságokban, valamint egyes községekben, ahol idejében

elvégezték a vetési munkákat, már 30 hektáron learatták az őszi árpát és búzát. A harmadik kapálást 12 és fél százalékban végezték el, 2065 hektáron kaszálták le a szénafüvet.

A mezőgazdasági munkák élén az Enyed-rajoni dolgozó földművesek járnak. A harmadik kapálást 30,7 százalékban végezték el. Lekszáltak 5468 hektár szénafüvet, 92 hektáron learatták az őszi árpát és a búzát. Egyes falvakban azonban vannak hiányosságok is. Csombordon és Gombáson még mindig nem szervezték meg a cséplőgép mellé a munkáscsoportokat. Enyedszentkirályon még nem fejezték be a cséplőgép javítását s cséplőlőlönőről sem gondoskodtak. Enyed-rajonban meg kell sürgetni az

üzemanyag-ellátást, mert egyes cséplőgépek részére nincs biztosítva a 15 napra szükséges üzemanyag.

Kolozsvár-rajonban is megkezdtek a betakarítási munkákat. Az utóbbi napokban 33 hektár őszi árpát és őszi búzát arattak le, s megkezdtek és rövidesen befejezik 24 szériú villamosítását. Dés-rajonban 27 hektáron végezték el az aratást. Zsibó-rajonban 26 hektáron, Szamosújvár-rajonban 18 hektáron aratták már le a gabonát. Topánfalva és Bánffyújvárad-rajonban még nem kezdtek meg a bogyújtást, mert a hűvösebb időjárás következtében nem érett be a gabona.

Az öt éves terv győzelméért

A DUNA — FEKETE-TENGERI CSATORNA MUNKATELEPÉN
1952-RE TERMEL FERARU ION IFJUMUNKAS

A vezető pártszervek választásának tiszteletére még lelkesebb munkaversenyre lendült az ifjuság a Duna—Fekete-tengeri csatorna I. számú munkatelepén. A munkaversenyek élén ismét az V. brigád áll. Pedig a legnehezebb munkát a kovácsműhelyben végzik, mégsem haladja túl az ott dolgozókat egyetlen más munkahely csoportja sem.

Az V. brigád tagjai a választás tiszteletére vállalták, hogy a június 15 nap alatt befejezzék. Vállalásukat már június 13-án teljesítették, amikor befejezték az előirányzatot. Feraru Ion brigádfelelős több mint 150 százalékkal szárnyalta túl normáját és június 15-től már 1952-re termel, az egész brigád pedig ez év októberére

dolgozik. Feraru Matei 125 százalékos, Panajt Stanciu 120 és Marleanu Nicolae 125 százalékos normatulhaladást ért el.

A kovácsműhely ifjumszervezetének elért eredménye az egész munkatelepet megmozgatta. Lelekedésük tovább terjedt és több munkacsoport követi a „munka hőseit” nek elnevezett V. brigád példáját.

HATÁRIDŐ ELŐTT FEJEZTEK BE AZ ÉRCPERGELŐ KEMENCE ÉPÍTÉSÉT

A vatradornei bányamedence dolgozói újabb jelentékeny sikert ünnepeltek. A három mangánércpergelő kemence közül — amelyeket a múlt évszeptemberben kezdtek építeni —, az első június 25-én, 45 nappal a kitűzött határidő előtt átadták a termelésnek. Ez az eredmény lehetővé teszi, hogy ezután több ércet küldjenek a resicai és vajdahunyadi kohászoknak.

A kemence építésében Brodaci Carol csoportja érte el a legkiemelkedőbb eredményt. Nagy sikerrel vették ki részüket ebből a munkából Antoneste Emilian és Antilofi Lerion technikusok is.

JAVUL A MINŐSÉG A KOLOZSVÁRI „LIBERTATEA” BUTORGYÁRBAN

A kolozsvári „Libertatea” butorgyár dolgozói kiemelkedő eredményeket értek el a félelvi terv teljesítése utáni időszakban. Az újonnan indult szocialista munkaversenyben különösen a minőség terén értek el szép eredményeket. Máthé József például 100 százalékos minőséggel dolgozik és tervfeladatát 165 százalékban teljesíti átlagosan. Bartha Sándor 212 százalékot ért el a június hónapban és a kezéből kikerült munkadarabok kifogástalanok voltak. A fényező-, szabadkézi- és gépműhelyi munkások közül kitűnt meg Mihályko János 170, Tamás Máthé 155, Szigethi Irén 142, Máthé Sándor pedig 208 százalékos tervtulzárnyalással.

A Kolozsvár-tartományi Villamosművek dolgozói lendületesen folytatják a harcot villamosítási tervünk sikeréért

Tíz éves villamosítási tervünk teljesítése során tartományunk több falvában folynak a villamosítási munkálatok. A Kolozsvár-tartományi Villamosművek dolgozói az elmúlt hónapok folyamán befejezték Hidegszamoson a villamosítási munkálatokat. Jelenleg Bonchida, Szucság, Méra, Nádas, Felsőlóna, Bányabük és más falvak villamosításán dolgoznak. A villamosítási

munkálatok végrehajtása feloldja az illető falvak gazdasági és kulturális életét, mert számtalan formában felhasználható a villamos energia mezőgazdasági gépeknek, cséplőgépeknek, triórőzészénél, tejtermékek feldolgozásánál, a szecsavágónál és más célokra.

Jelentős előnyt jelent mezőgazdaságunk számára a villamosított szériú. A villamosenergia

felhasználása az eddigi gőz- vagy benziumotorok helyett, nemcsak gyorsabb, hanem minőségileg is jobbá teszi a kicséplést gabonát. Így például a villamosenergia felhasználásával kicséplést gabona minősége 6 százalékkal javult. Emellett a villamosenergia emeli a kulturális színvonalat is, mert könnyek és mozivásznak köré gyűjti a dolgozó tömegeket.

Sajtóértekezlet a Szovjetunióból visszatért képzőművészekkel

Az ARLUS központi tanácsa szombaton délután sajtóértekezletet tartott, melynek keretében a Szovjetunióban járt román képzőművészek a román sajtó és a külföldi sajtó képviselői előtt nyilatkoztak élményeikről és azokról a tanulságokról, amelyeket a Szocializmus Országának virágzó művészeti életéből és különösen a nagy orosz és szovjet képzőművészek műveiből merítettek.

Az előadáson résztvettek: M. T. Vlad, a művészetiügyi bizottság al-elnöke, D. E. Belov, a VOKS képviselője és Ludovic David, az ARLUS titkára.

M. T. Vlad elvtárs megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy ez a látogatás újabb nagy segítséget jelent művésztársaink számára, amely már eddig is értékes támogatást kapott a világ leghíresebb művészei, a szovjet művészet részéről.

A sajtóértekezleten felszólaltak C. Resu festőművész, a RNK érdemes művésze, I. Iser festőművész a RNK érdemes művésze, Ligia Macovei és Gh. Labin, festőművészek.

Az újságírók feltett kérdéseire Lucian Stancu, a művészetiügyi bizottság képzőművészeti osztályának igazgatója, Dorjo Lazar, szobrász, Cik Damadian karikatúra-rajzoló és még mások válaszoltak.

Záróbeszédében M. T. Vlad elvtárs kifejtette, hogy képzőművészeinknek a Szovjetunióban nyert tapasztalataikat népszerűsíteniük kell. Művészeink — mondta — legmélyebb hálájuknak adnak kifejezést a nagy Szovjetunión és a művészet és kultúra legnagyobb támogatója, a békeharc zászlóvivője, Joszif Vicsarionovics Sztálin iránt.

Hírek a Szovjetunióból

PIONIR-TÁBOROK A SZOVJET VASMUNKA SOK GYERMEKEI RÉSZÉRE

A szovjet vasipari munkások szakszervezete a Szovjetunión különböző vidékein 235 pionirtáborot létesített; e táborokban a fémipari munkások több mint 115 ezer gyermeke pihen. A pionir-táborok fenntartására a társadalombiztosítási alapról 26 millió rubelt irányoztak elő. Ugyanakkor a fémipari vállalatok igazgatói alapjából is jelentős összegeket juttatnak a pionir-táborok fenntartására.

ELŐKESZÜLETEK SZOVJET-ÖRMÉNYORSZÁGBAN AZ ÚJ ISKOLAI ÉVRE

Szovjet-Örményországban alig, hogy befejezték a tanévet, máris megkezdtek az előkészületeket az új iskolai évre. Az 1951—52-es iskolai évben Szovjet-Örményország iskolás gyermekei 2 millió új tankönyvet kapnak. Az állam kiadja az új iskolai évre 44 fős új tankönyvet nyomtat. Jelentősen növelik a tanárak számára szükséges módszertani irodalommal foglalkozó művek számát.

ÁLLANDÓAN FEJLŐDIK A SZOVJET FŐVÁROS

Az idén tovább folyik Moszkva földgazdálkodásának bővítése. Ebben az esztendőben 125 kilométer hosszú szuszágú gázvezeték fektetnek le és 56 ezer lakásba vezetnek be a földgázt. A közúti forgalom tekintetében szintén további fejlődést irányoz elő a moszkvai városi szovjet munkaterve. Így üzembe helyezik a kurszki vasútállomás és a bjelorusz vasútállomás között földalatti vonalat, közel 7 kilométer hosszúságban. Ugyancsak az év folyamán 25 kilométer új trolleybusz vonalat, 16 kilométer új villamos vonalat építenek és 20 kilométer meglévő villamos vonalat újrapéntenek.

I. A. MALIK SZOVJET KÜLDÖTT JAVASLATÁNAK VISSZHANGJA:

Az amerikai kormány utasította Ridgwayt: Kezdje meg a fegyverszüneti tárgyalásokat

WASHINGTON. — (Agerpres.) Lowett, az USA hadügyminiszterhelyettese sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya utasítást küldött Ridgway tábornoknak a tárgyalások megkezdésére

a koreai tüzelés megszüntetésével kapcsolatban. Lowett közölte, hogy Truman jóváhagyta ezeket az utasításokat.

*

NEW-YORK. — (Agerpres.)

A newyorki rádió közlése szerint Ridgway tábornok rádióbeszédében azt javasolta, hogy a koreai tüzelés megszüntetésére vonatkozó tárgyalásokat Vonszánban egy dán kórházhajó fedélzetén kezdjék.

Kim Ir Szen válasza Ridgway felhívására

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kína hírgyűlökség közli Kim Ir Szen tábornoknak, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokának és Peng Teh Huaj tábornokának, a Koreában harcoló kínai önkéntesek parancsnokának Ridgway tábornoknak, az ENSZ-haderők főparancsnokának nyilatkozatára adott válaszát.

ENSZ-haderők főparancsnokának június 30-i üzenetét a tűzbeszüntetésre vonatkozó tárgyalásokról megkaptuk. Felhatalmazásunk van arra, hogy közöljük Önnek: készek vagyunk fogadni az Ön képviselőjét, hogy vele a katonai műveletek megszüntetéséről és a béke helyreállításáról tárgyalást folytassunk. A találkozó helyéül javasoljuk a 38. délkörön fekvő kajszungi körzetet. Ha megfelel,

képviselőink 1951 július 10—15 között találkozhatnak az Önök képviselőjével.

KIM IR SZEN,
a koreai néphadsereg
főparancsnoka
PENG TEH HUAJ,
a kínai önkéntesek
parancsnoka.

1951 július 1.

A Béke Világtanácsának közleménye

PRAGA. — (Agerpres.) A Béke Világtanácsa tájékoztató szolgálata június 27-én a következő közleményt adta ki:

„Joliot-Curie tanár, a Béke Világtanácsának elnöke értesítette I. A. Malikot, a Szovjetunió ENSZ-megbizottját és a Biztonsági Tanács elnökét, hogy az amerikai diplomáciai hatóságok egyetlen beutazási engedélyt sem adtak azoknak a küldötteknek, akiket a Béke Világtanácsa az ENSZ-bez akar küldeni.

Curie tanár felkérte I. A. Malikot, a Biztonsági Tanács elnökét, hogy fogadja a Tanács két

amerikai tagját, Paul Robeson és W. Uphaut, akik az Egyesült Államokban laknak. Egyidejűleg Joliot-Curie felkéri Robeson és Uphaut, hogy látogassák meg Malikot, a Biztonsági Tanács elnökét és teljesítsék a küldöttség megbízatását.

A közlemény a továbbiakban rámutat arra, hogy a Béke Világtanácsa 1951 február 20-i határozata értelmében a Béke Világtanácsa küldöttsége kéri, hogy az ENSZ-ben:

1. Vizsgálják meg a Béke Világtanácsának az ENSZ-bez intézett üzenetében foglalt

pontokat, valamint a Béke Világtanácsa különböző határozatait és foglaljanak állást minden egyes kérdésben; 2. Az ENSZ térjen vissza ahhoz a szerepéhez, amelyet az alapokmány kijelölt, és pedig, szolgáljon a kormányok közötti megértés színhelyéül, nem pedig egy uralgó csoport eszközéül.

A Béke Világtanácsának tükörsége azzal a kéressel fordul Achesonhoz, az USA külügyminiszteréhez, hogy a legrövidebb időn belül járuljon hozzá a vizumok kiadásához a küldöttség tagjai számára.

Názim Hikmet Moszkvába érkezett

MOSZKVA. — (Agerpres.) Názim Hikmet török költő, a nemzetközi békedíj kitüntetettje, június 29-én Moszkvába érkezett. A repülőtéren a szovjet írók, tudósok és a békebizottság küldöttei fogadták a nagy költőt.

Nikolaj Tyihonov, a szovjet békebizottság elnöke üdvözlő beszédében kijelentette:

„Szívből üdvözlöm Önt, fegyvertársam. Az Ön hangja egyike azoknak a hatalmas békehangoknak, amelyek az egész emberiség meghall. Ez a hang áthatott a börtönök falán és legyőzött minden akadályt.”

Konsztantin Szimonov, a szovjet írók nevében mondott üdvözlő beszédet.

Názim Hikmet válaszában ki-

jelentette: „Boldog vagyok, hogy Moszkvában lehetek. Hálát fejezem ki az őszinte és meleg fogadtatásért. Az Önök baráti szavait egész népem nevében fogadom. A török kormány amerikai gazdái parancsára katonákat küld Koreába. De Törökország népe — éppen úgy, mint a világ többi népei, békét óhajt és Sztálin zászlaja alatt harcol a békéért.”

Vaszilij Sztálin gárda-altábornagy nyilatkozata a Szovjet Légiflotta Napja alkalmából

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió Légiflotta Napjának megünneplésével kapcsolatban, Vaszilij Sztálin gárda-altábornagy, a Szovjet Légiflotta Ünnepséget Rendező Bizottság alelnöke nyilatkozatában egyebek között azeket mondta:

A szovjet nép nagy lelkesedéssel ünnepli a Légiflotta Napját. Ezen a napon a szovjet nép megemlékezik a Lenin és Sztálin Pártja vezetésével aratott nagy győzelmekről. Ezek a sikerek a szovjet emberek milliói lendületes munkájának eredményei; a szovjet nép megvalósítja a nagy-szerű sztálini terveket és sikeresen építi a kommunizmust. Az egész emberiség háts kell legyen az orosz népnek, amely megnyitotta az utat a levegő meghódítása felé. Az első repülőgép orosz földről szállt fel. Az első motoros repülőgép és az első lökhajtásos gép, az első ejtőernyők, a helikopter és a vízi-repülőgép orosz földön készült.

Az orosz repülők vetették meg az alapját a magasrepülésnek. Joggal lehet mondani, hogy a Szovjetunió a repüléstudomány hazája. Ez a történelmi tény hazafias büszkeséggel tölti el a szovjet népet.

A Szovjetunió légihaderőjét Lenin és Sztálin Pártja terem-

tette meg. A Bolsevik Párt és a nagy Sztálin irányításával hatalmas repülőgépipar fejlődött ki, nagyszerű pilótakaderek nevelődtek, akik a világon az első helyre emelték a repülés tudományát.

A Nagy Honvédő Háborúban a fasiszta Németország és az imperialista Japán ellen vívott harcokban a szovjet légihaderő mennyiségileg és minőségileg felülmúlta az ellenséget. A háborúban a szovjet pilóták legyőzték az annyira „magasztalt” német repülőket. A háborúban 75 000 ellenséges repülőgépet lőttek le. A szovjet pilóták örökké emlékezni fognak Gaszto, Talalahnin, Szuprun, Brinko, Száfronov, Timur, Frunze és sok más szovjet pilóta hősteteire.

A szovjet katonai repülőegységek kótharmada kitüntetésben részesült. Sztálin elvtárs, a szovjet hadsereg főparancsnoka, 319 esetben napiparancsban em-

lékezett meg a szovjet pilóták hősiességéről.

A háború befejezése óta eltelt hat év alatt a szovjet pilóták újabb sikereket értek el.

A szovjet nép, a Bolsevik Párt vezetésével többmotoros és lökhajtásos repülőgépekkel szerelte fel légihaderőjét. Az új rádiótechnikai eszközök alkalmazása a repülésben jelentősen fokozta légihaderők harcokészességét. Sztálin sólymai voltak az első a világon, akik elsajátították a lökhajtásos repülőgépeken, nagy magasságban a csoportos repülést.

A szovjet légihaderő egységei nagy lelkesedéssel készültek a Légiflotta Napjának megünneplésére és ezt azzal juttatják kifejezésre, hogy minden erejüket mozgósítják harcokészégük fejlesztésére.

A szovjet repülőtechnika és a tökéletesített repüléstudomány legújabb vívmányait július 1-én Moszkva közelében a tusinói repülőtéren mutatták be. A Légiflotta Napjának megünneplése már régóta nagy népszerűségnek örvend a Szovjetunióban. A tusinói repülőtéren a szovjet emberek százezrel megesdültek a repülőtechnika legújabb eredményeit. Sztálin sólymai, a repülőgépiparban dolgozó munkások, az egész nép, a Bolsevik Párt és a nagy Sztálin előtt adtak számot eddigi sikereikről.

A „Pravda” szerkesztőségének válasza Morrison rágalmaira

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli:

A „Pravda” cikket közöl „A Pravda szerkesztőségének válasza Morrisonnak” címmel. A cikk szövege a következő:

Herbert Morrison, Nagybritannia külügyminisztere felszólalt a „Press Association” hírgyűlökség ellen és ezt az ebédet megfelelő alkalomnak vélte arra, hogy szokásos kirohanásainak egyikét intézze a Szovjetunió ellen. A szónok figyelembevéve a hallgatóság összetételét, különös figyelmet szíveskedett fordítani a szovjet sajtóra és kiáltóképpen a „Pravda”-ra, amelyet vádakkal illetett.

„Igazságtalanok volnánk, ha azt állítanánk, hogy ez volt az egyetlen alkalom, amelyet Morrison szovjetellenes támadásokra használt. A tapasztalat azt mutatja, hogy a laburista miniszterek egyetlen beszédjéből sem hiányzanak a Szovjetunió ellen intézett koholt és gyűlöletteljes vádaskodások. Nem kell túlságosan távol keresnünk a példákat: Mindössze három nappal Morrison beszéde előtt, amely hemzseg a Szovjetunió elleni durva támadásoktól, Shawcross, Nagybritannia kereskedelmi minisztere is támadást intézett a Szovjetunió ellen, a „Press Association” hírgyűlökség ebédjé után két nappal pedig Leedben, a bányászok országos szakszervezete által adott ebéden Morrison beszédét mondott és szükségességnek vélte megismételni szovjetellenes támadásait.

A laburista vezetők és miniszterek szovjetellenes kirohanásainak az a közös vonásuk, hogy silányak és alaptalanok. Ha mégis kiemeljük Morrison mostani beszédét, ezt azért tesszük, mert kísérletet tett, hogy „megindokolja” a Szovjetunió és főleg a szovjet sajtó elleni vádaskodásait és panaszait.

És nem Morrison hibája, hanem az ő balszerencséje, ha kudarcot szenvedett, mivel e kísérletében nyilvánvalóan alkalmatlan eszközökhöz folyamodott.

Valóban, ha elolvassuk Morrison, Shawcross és más laburista vezetők beszédét, nehezen érthetjük meg, hogy vajjon a brit külügyminiszter milyen, a szovjet nép iránti „barátságos” nyilatkozatokról beszél akkor, amikor azzal vádolja a szovjet sajtót, hogy nem közölte le ezeket a nyilatkozatokat. A tények ennek az ellenkezőjéről tanuskodnak — a szovjet sajtó változatlanul mindig leközi a beszédeket és nyilatkozatokat, amelyek a Nagybritannia és a Szovjetunió népei közötti baráti együttműködésre szólítanak fel. Bármelyik olvasó mindig megtalálja ezeket a szovjet sajtóban.

Igy tehát elesik Morrison első vádja.

Ugyanilyen alaptalan második vádja is, amely szerint a szovjet sajtó nem tájékoztatta kellőképpen olvasóit a nyugati hatalmak szerepéről a külügyminiszterhelyettesek párizsi értekezletén. Morrison főleg azzal elégedetlen, hogy a nyugati hatalmak május 31-i jegyzékét túl röviden adtuk le, míg a szovjet választ teljes egészében közöltük.

Morrison szembeállítja a brit sajtót és a szovjet sajtót. Sikertelen összehasonlítás — Morrison számára. Először is utalunk arra, hogy például A. A. Gromikonak, a Szovjetunió képviselőjének egy olyan fontos nyilatkozatát, mint amilyen a május 10-i nyilatkozata volt, egyáltalán nem közölte egy olyan befolyásos brit lap, mint a „Times.”

Persze, Morrison azzal érvelhet, hogy nem ő a tulajdonosa a „Times”-nek. Mi nem vitatjuk ezt, de lássuk csak, hogyan áll az ügy a „Daily Herald”-dal, a központi lapjával a laburista pártnak, amelynek egyik vezetője Morrison. Míg a szovjet sajtó naponta pontos beszámolókat közöl a párizsi értekezletről, napok, sőt hetek teltek el, s a „Daily Herald”-ban a legcsekélyebb hír sem jelent meg a párizsi tárgyalásokról. Ami pedig

azt illeti, hogyan tájékoztattott a „Daily Herald” a Szovjetunió álláspontjáról, ez megítélhető a következő tényből: A szovjet kormány a nyugati hatalmak május 31-i jegyzékére adott válaszában hangsúlyozza, készen áll arra, hogy haladéktalanul elküldje képviselőit a Külügyminiszterek Tanácsának washingtoni értekezletére, mihelyt a párizsi értekezlet pozitív módon megoldja az Egyesült Államok katonai támaszpontjaira vonatkozó szovjet javaslatnak, mint megemondott kérdések felvételét a napirendre. Hogyan ismertette a „Daily Herald” az angol olvasóval ezt a fontos hírt? Nem közölte a szovjet jegyzék teljes szövegét, a cím pedig, amelyet a lap ennek a híradásnak adott, a következőképpen hangzik: „Gromiko újból „nem” mond a nyugati hatalmaknak”. Ugyanakkor a szövegben a „Daily Herald” a tények meghamisításával azt írta, hogy a Szovjetunió ellene volna a Külügyminiszterek Tanácsa összehívásának.

A valóságban így állnak tehát a dolgok, ami a párizsi értekezletről való tájékoztatást illeti.

Mint fentebb már hangsúlyoztuk, Morrison beszéde nemcsak vádaskodásokat tartalmazott, hanem némi panaszokat is, amelyekből kiténik, hogy a brit külügyminiszter, talán az amerikai gondolkodásmód iránti előszeretettel, elvesztette az angol népre olyannyira jellemző arányérzékét. Morrison panaszodik, hogy amikor a szovjet kormány vezetője, J. V. Sztálin interjú ad a brit sajtónak, ez utóbbi nagy betűkkel, az első oldalon közli ezt, míg neki Morrisonnak, vagy Attleee miniszterelnöknek a beszédét a szovjet sajtó fenntartásokkal közli.

Mit válaszolhatunk ezzel kapcsolatban Morrisonnak?

A tények logikája legerősebb logikája, a tények pedig azt bizonyítják, hogy az egész világot mélyen érdeklik, J. V. Sztálin beszédei, hogy a népek a jövőbe vetett reménységükért, a békéért és a népek közötti barátságért való harc felhívását látják ezekben a beszédekben.

A külföldi burzsoá sajtó, köztük a brit sajtó is, nem teheti meg, hogy az egész világot mélyen érdeklik, J. V. Sztálin beszédei, hogy a népek a jövőbe vetett reménységükért, a békéért és a népek közötti barátságért való harc felhívását látják ezekben a beszédekben.

A külföldi burzsoá sajtó, köztük a brit sajtó is, nem teheti meg, hogy az egész világot mélyen érdeklik, J. V. Sztálin beszédei, hogy a népek a jövőbe vetett reménységükért, a békéért és a népek közötti barátságért való harc felhívását látják ezekben a beszédekben.

Beszédében Morrison azt az óhaját fejezte ki, hogy a „Pravda” bocsássa rendelkezésére hasábjait, a brit külügyminiszter külön interjúja számára. Azt is kívánja még, hogy szavait szövegintéző, vezetőhelyen közölje a lap. Beszédében megkérdezte, hogy miként vélekedik erről a „Pravda.”

Nem a „Pravda” hajlandó a megfelelő helyet biztosítani Morrison nyilatkozata számára és ezt a nyilatkozatát hűségesen és teljes egészében le fogja közölni, de magától értetődik, a kölcsönösség alapján. Bizonyos, hogy a „Pravda” példányszáma megsínyli ezt, de a „Pravda” hajlandó meghozni ezt az áldozatot.

A „Pravda” szerkesztősége biztosan tudni akarja azt, hogy a Morrison nyilatkozataira adandó választ pontosan és vezetőhelyen közzéte az angol sajtó.

Mi a véleménye Morrisonnak erről?

A RDNSz Kolozsvár-tartományi irodája erőteljes harcot folytat a polgári nacionalizmus ellen

Országunk dolgozó a Párt irányításával harcot folytatnak a nacionalizmus és sovinizmus maradványai ellen. A tömegszervezeteknek feladatuk, hogy az együttélő nemzetiségeket politikailag neveljék, elszánt harcra mozgósítsák a nemzeti gyűlölködés mindenfajta megnyilvánulásai ellen.

Kolozsvár-tartományban számos faluban, a Párt irányításával a tömegszervezetek nagyszemű eredményeket értek el a sovinizmus, nacionalizmus elleni harcban. Így például a décsic-hegyi, tótházai és más kollektív gazdaságokban a dolgozó földművesek, románok, magyarok közösen harcolnak a bőséges élet megteremtéséért, a békeért. A kollektív gazdaságokban a tömegszervezetek támogatásával közös munka-csoportokat alakítottak, amelyek segítik egymást, elvtársiasan együttműködnek.

Kolozsvár-tartományban a RDNSz-szervezetek erőteljes harcot vívnak a sovinizmus, nacionalizmus maradványainak teljes felszámolásáért. Ezért városokban és falvakon számos előadást tartanak, amelyeken ismertetik a nemzeti kérdés megoldásának jelentőségét. Ennek ellenére azonban mégis vannak olyan falvak, ahol az osztályellenesség, a kulákok aljas módon egymásra uszítják a magyar és román dolgozókat. Ez nagyrészt a kulturális elszigetelődésben és hiányos szervezeti munkában nyilvánul meg. Így például a Szamosújvár-rajoni Ördöngösfüzesen sovinizta magatartást tanúsítottak a román és magyar nők. Ez abban nyilvánult meg, hogy gyűléseken és kulturelőadásokon nem dolgoznak együtt, elszigetelődnek. Ugyancsak a Szamosújvár-rajoni Esztényben kulákbujtogatásra a román és

magyar dolgozók külön akarnak kollektív gazdaságot alakítani. Az Enyed-rajoni Magyardésén a gép- és traktorállomás magyar igazgatója előnyben részesíti a magyarok kéréseit, míg a románokat, arra való hivatkozással, hogy „nincs időm”, gyakran meg sem hallgatja.

A RDNSz gyűlésein gyakran előfordul, hogy a magyar nők nem vesznek részt a román nyelvű előadásokon, vagy pedig a román nők elhagyják a termet, ha magyarul tartják az előadást. Középlakon a nyári napközi otthon gondozónője román és ezért a magyar anyák nem engedik gyermekeiket a napközi otthonba.

A RDNSz-szervezetben többször előfordul az is, hogy a magyar nemzetiségű utcafelelősök a román asszonyokat nem hívják meg a gyűlésekre és viszont. Ez történt meg az RDNSz ördöngösfüzesi szervezetében. Ugyancsak ebben a faluban a kollektív gazdaság napközi otthonában a román és magyar gyermekeket külön csoportokra osztották, külön óvónőkkel. Ebből az következett, hogy a magyar gyermekek elhanyagolták a napközi otthon látogatását, mert nincs megfelelő helyiség és berendezés. Székely Ilona, a RDNSz helyi szervezetének vezetőségi ülésén rámutatott erre a hiányosságra és eredményesen megoldották a napközi otthon kérdését.

Ezek a hibák és hiányosságok azt igazolják, hogy még nem végeztünk elég felvilágosító munkát.

kát, nem küzdöttünk és nem akadályoztuk meg kellőképpen az osztályellenesség bűnös kísérleteit, amellyel munkánkat akarja akadályozni. Csak úgy tudunk eredményes harcot folytatni a sovinizta-nacionalista maradványok ellen, ha minden dolgozónak világosan megmagyarázzuk Pártunk politikáját. Szüntelenül tartuk szem előtt, hogy a szocializmus építésének mai szakaszában az osztályellenesség fegyverként használja a sovinizmust és nacionalizmust.

A RDNSz Kolozsvár-tartományi szervezetének vezetősége komoly harcot vív a sovinizmus, nacionalizmus megszüntetéséért. Azokban a községekben és falvakban, ahol sovinizta megnyilvánulásokat tapasztaltunk, megerősítettük, átszerveztük a helyi szervezet vezetőségét és fokozott felvilágosító munkát végeztünk. A sovinizmus elleni harcban felhasználjuk az olvasóköroket és a kulturothonokat. Szervezetünk fokozott gondot fordít az asszonyok politikai nevelésére, mert tudjuk, hogy a politikailag elmaradottabb asszonyokat tudja befolyásolni az osztályellenesség. Feladatunk, hogy leküzdjük a sovinizta és nacionalista maradványok minden esőkevényét és az összes dolgozókat nemzetiségre való tekintet nélkül az öt éves terv teljesítésére, a békehare fokozására mozgósítsuk.

MÉHESZ MARIA,
a RDNSz Kolozsvár-tartományi irodájának titkára.

Mind több és jobbminőségű játékaru jut a dolgozók gyermekeinek

A napokban a „Világosságot” olvasva, egy cikk ragadta meg a figyelmemet. A cikkben Osi-csaj Mária „Herbák János”-gyári munkásnő, az üzemük mellett felállított 8. számú „Clujul” fiókiüzletben szerzett tapasztalatairól számolt be. A munkásnő levelét újszerűnek és igen helyesnek találtam. Eddig ugyanis nemigen foglalkoztunk senki azzal a kérdéssel, hogy mi munkásnők, háziasszonyok és anyák hogyan látjuk ma az új szocialista kereskedelmet. Milyen észrevételeink vannak a közellátás terén és milyen kiszolgálásban részesülünk az üzletekben. Osi-csaj Mária munkásnő kezdeményezésére elhatároztam én is mint háziasszony és anya, beszámolókat egy levélben legközelebbi tapasztalataimról.

Három nappal ezelőtt kislányommal a Dózsa György-uton, a központ felé igyekeztünk. A gyermek előreszaladt és bement a 6. számú „Fierul” fiókiüzletbe. Utána mentem. A kislányom egyenesen a játékaru-osztályhoz igyekezett. Felült az első gyermekkerékpárra s bár lábai még el sem érték a pedált, boldogan rángatta a gépet. Akarva-nem akarva ezulatt én, a játékarukkal megmarkolt polecotat kezdtem nézegetni. Először is a nagy választék ragadta meg a figyelmem. Különböző nagyságú és színű autók, kajakókókák, esőrgök, játékdények, kitömött és fáállatkák, szebbnél szebb babák és sportfelszerelések. A játékhalmok mellett kis

cédulákon az árak vannak feltüntetve. Ahogy az árakon gondolkodtam, eszembe jutott, hogy nekem kiskoromban sohasem volt igazi nagybabám, amire mindig vágyódtam. Amikor kértem a szüleimtől, azt mondták, hogy nagyon drága és nem tudják megvenni.

Azóta gyökeresen megváltozott az élet. Kislányomnak már nem kell lemondania a babáról. Az állami kereskedelmi üzletekben és szövetkezetekben sok szép, olcsó játékot lehet vásárolni.

Amíg pillanatokig ezen gondolkodtam, két kis pionir lépett a pulthoz. Ping-pong labdát vásároltak. Danut és Ionel — így nevezték egymást — legalább husz labdát végigpróbáltak. —

Jó, nem jó — vitakoztak és megint újat kértek. Az elárusító, Szabó Róza, türelmesen adogatta az újabb labdákat. Végül is megállapodtak. Szabó Róza közben elmondta, hogy ebben a félévben kétszer annyi játékarut adtak el, mint múlt év második felében. A játékaru egyre keresettebb cikké válik. Az üzemi munkások ma már nem dobálják el a hulladékot. A legkisebb hulladékdarabot is tetszetős és erős játékok készítésére használják fel. Beszélgetés közben jöttek-mentek a vásárlók. Egy nagyanya játékhintát, egy falusi parasztasszony pedig babát vásárolt. A kislányom, közben észre sem vettem, kiszaladt az ujjonnan kapott játékvéderrel.

Madaras Andrásné.



Beies Victor szentmihályi középparaszt aratja a búzát

TORDA. — (Tudósítónktól.) A rajonban lévő kollektív gazdaságok egymással versenyezve végzik a gyomirtást. A második kapálást el-sőnek a harasztosi „Sarló és kalapács” kollektív gazdaság fejezte be. Utána a küvendi „Petőfi Sándor”, a felsődetreheimi „Felszabadulás” kollektív gazdaságok következtek. A fentnevezett kollektív gazdaságokban már jelentős területen elvégezték a harmadik kapálást is. Az egyénileg gazdálkodó

dolgozó földművesek versenyében az egerbegyiek járnak az élen. Már a harmadik kapálást 26,8 százalékban végezték el. Ugyancsak harmadszor kapálnak Detreheim és Ploscos dolgozó földművesek. Sűrgetni kell a második kapálást Bánnyabúkk. File és Süttemeg községekben. A rajon dolgozó földművesei a gyomirtással egyidőben felkészültek az aratásra is. A rajon területén elsőnek Szentmihályfalván Beies Viktor középparaszt kezdte meg a buza aratását.

Pár nap múlva megkezdik az aratást Marosgombás dolgozó földművesei

MAROSGOMBÁS. — (Levelezőnkől.) Falunk dolgozó földművesei igyekeznek a mezőgazdasági munkákkal. Elvégezték a második kapálást, a szőlőt is megkapálták másodszer, meg is permetezték. Nagy lendülettel végzik a lucerna

és a fü kaszálását, felkészültek a terménybetakarításra is. Rövidesen megkezdik az aratást. A csombordi néptanács megtette a szükséges intézkedéseket, hogy az aratás után pár napra a cséplés is megkezdődjék. Szőke István

Fokozottabb ellenőrzést a zsidói piacon

ZSIDÓ. — (Tudósítónktól.) A néptanácsok egyik nagyfontosságú feladata, hogy megszervezzék a lakosság ellátását. Ezen a téren számos néptanács jelentős eredményeket ért el. Így a zsidói néptanács kereskedelmi ügyosztálya is gondoskodik arról, hogy a dolgozók idejében megkaphassák kiutalásra az élelmiszereket és a piac is el legyen látva zöldesfélekkel.

Zsidón az elért eredmények mellett hiányosságokat is tapasztalhatunk a közellátás megszervezésében. A piac ugyan bőven el van látva élelmiszerekkel, azonban túl magasak az árak. Ez annak tulajdonítható, hogy a piacon sok az üzérkedő. Miért? Mert a néptanács nem ellenőrzi megfelelő mértékben a piacot, nem akadályozza meg az üzérkedők mesterkedéseit. Pedig nem is nehéz az ellenőrző munka, hiszen hetenként egyszer van piac. Junius 14-én a néptanács ellenőrizte ugyan a piacot, de az ellenőrzés felületes volt. Egy Moldo-

veanu nevű üzérkedőt igazoltattak, aki kosárszámba vásárolta a tojást, de nem történt vele semmi, engedték, hogy tovább vásároljon. Az ilyen és ehhez hasonló „ellenőrzéseknek” az eredménye, hogy sokszor óránként emelkednek az árak. Így például junius 21-én reggel 8-9 óra között egy pár csirke ára 250 lej, egy liter ételolaj ára 200-220 lej volt. A piaci üzerek mesterkedései következtében 11 órakor már a csirke ára 500, míg az ételolaj ára 300 lejre emelkedett. Ugyanez volt a helyzet egyéb élelmiszerek-nél is.

A piaci árak letörésében nagy feladat hárul a községi néptanácsra és a szövetkezetre. A néptanács szervezze meg az ellenőrzést, akadályozza meg az árdrágítók mesterkedéseit. A szövetkezet gondoskodjék megfelelő mennyiségű élelmiszerről, hogy a dolgozók hivatalos áron vásárolhassanak a szövetkezetben.

K. S.

A szucsági dolgozók éberségén megbukik a kulákok ravasz fondorlata

A szucsági szegény- és középparasztok tervszerűen végzik a mezőgazdasági munkákat. A második kapálást befejezték, megkezdtek a burgonya, kukorica és répa harmadik kapálását is. A termés idejében és veszteség nélkül való betakarítása érdekében végrehajtották a néptanács által kiadott rendelkezéseket. Kijavították az összes szerszámokat, utakat, hidakat, hogy biztosítsák a termés gyors behordását. Kijelölték a szérút s a tartományi villamosművek támogatásával megették az előkészületeket a szérú villamosítására. Előkészítették az oszlopokat, a villamosítási munkákat azonban csak akkor kezdek meg, amikor learatják a szérú helyén lévő búzát. A községi néptanács a mezőgazdasági szakszervezettel közösen gondoskodott a cséplőgép mellett dolgozó csoportok és a tűzoltó őrség megszervezéséről. E munkálatokban Jucan Ioan párttitkár, Pap Péter, Bota Samu, Petrindean Cornel, Bán József párttagok, Bota Sándor, a MNSz helyi elnöke, Rozsnyai János néptanácsi képviselő, Moja Petre, Lázár Ferenc, Sabo Ioan szegény- és középparasztok jártak az élen. Példamutatásukkal ösztönözték, munkára serkentették a többi dolgozó földműveseket is.

A szucsági kulákok azonban szabotálják a munkát, hogy késleltessék a terv teljesítését s a terméseredményeket esőkentsék. Szilágyi János kulák, volt népnéző jegyző összes állatait eladta. Jelenleg csak egy lova van. Erre való hivatkozással földjeit nem műveli, a talajtól elhasználódott tápanyagot nem pótolja. Rándásul még a gyomirtást is elhanyagolja, a kapálással kullog. Így szabotálja a dolgozó nép kenyerének biztosítását.

Bán János kulák is hasonlóképp

pen mesterkedik. Eladta állatállományát, otthagya 20 hektár földjét, hogy felesége művelje, ő meg befurakodott az egeresi gipszgyár dolgozói sorába. A gipszgyár vezetősége nem volt elég éber s így Bán János kulák az üzem raktárnoka lett. Hónapokkal ezelőtt már irtunk Bán János kulák mesterkedéséről. Az egeresi gipszgyár vezetősége azonban semilyen intézkedést nem foglaltott annak érdekében, hogy a kulákot felelősségteljes állásából eltávolítsa. Bán János kulák megint bebizonyította, hogy népi demokratikus rendszerünk, a dolgozó nép és a béke esküdt ellensége. A múlt évben sem tett eleget terménybe-, szolgáltatási kötelezettségének. E mellett a szucsági szegény- és középparasztokat is igyekezett lebeszélni hazafias kötelezettségük teljesítéséről. Azonban ez nem sikerült neki. A kukorica első kapálását csak akkor végezte el, amikor a falu dolgozó földművesei már a második kapálást vége felé jártak 49 ár mákföldet egyáltalán meg sem kapált. A mákföldön a gyom embermagasságúra nőtt, a kulák füle botját sem mozgatta, hogy kigyomlálja azt.

Ujvári Samu valamikor Szucságon a legkapzsisabb nagygazda volt. A utóbbi időben úgy osztotta földjeit, hogy a múlt évben már csak 10 hektáron gazdálkodott. Ebben az évben csak 3 hektár földet vetett be. Hét hektár szántóföldet parlagon hagyott, s arról sirankozott mindenkinek, hogy hiába veti be, mert az ugysis terméketlen. A szucsági dolgozó földművesek tudják, hogy ez szemenszedett hazugság s lepeztezték Ujvári Samu mesterkedéseit. A helyi néptanács a mesterkedő kulákok ügyét átadta a népbíróságnak. N. B.

Készülnek a kulturversenyre a Szamosujvár-rajoni falvak

SZAMOSUJVÁR. — (Tudósítónktól.) A rajon falvaiban nagy visszhangra talált az országos kulturverseny híre. A kulturosztályokkal, falusi néptáncosok titkáiraival, tömegszervezetek képviselőivel és a tanügyi szakszervezetekkel tartott gyűléseken megbeszéltek a versennyel kapcsolatos kérdéseket.

A verseny szervezése során a rajon számos kulturothónában megelénkült a munka. Énekkarok, táncosportok, fuvószenekarok készülődnek a versenyre. A rajoni pártszervezet élénk figyelemmel kíséri a verseny szervezését s gondot fordít arra, hogy a tömegszervezetek kulturfelelősei is bekapcsolódjanak.

Élénk tevékenység folyik a választott kulturothónában, melynek élénkara és fuvószenekara lelkesen készülődik. Szamosujvár-németiben az énekkar, fuvószenekar és táncosport tartja

a próbáit. Szék közegében híres népitáncokkal készülnek. Dengeleg, Iklód, Szilágyó és más községek kulturothónai énekkarokkal, táncosporttal, vagy fuvószenekarokkal állnak majd versenyre. Egyes községekben a készülődésekkel párhuzamosan kulturothónaikat is javítják, vagy építik a dolgozó földművesek. Így Barlea-n a falu dolgozó 200 ezer lej hozzájárulással rendezedik és bebutorozzák kulturothónaikat, ugyanakkor a versenyre is készülnek. Corneni dolgozó népe új kulturothont és könyvtárat épít a maga erejéből. Gőe dolgozó földművesei befejezik a kulturothont, önkéntes munkával.

Egyes helyeken azonban sürgős szükségletté vált a mozgósítás, szervezés nagymértékű fokozása. Ördöngösfűzesen például a kulturélet lanyhasága folytán az osztályellenségnek alkalma nyílik, hogy sovínisza és na-

cionalista jellegű egyenetlenséget szítson az együttélő román és magyar dolgozók között. A kulturélet gyarapodása táncokban merül ki, amelyeket nem egyszer duhajkodással fájulnak. A kulturothón vezetőiségének s a tömegszervezetek helyi vezetőinek, főként pedig az IMSz-szervezetnek fáradságtalan, következetes felvilágosító és meggyőző munkát kell folytatniuk itt, hogy a falu román és magyar dolgozóit ráébresszék közös érdekükre és bekapcsolják őket, nemzetiségre való tekintet nélkül, a kulturversenybe.

A kulturverseny szervezésében cselekvő módon résztvevő tanulóknak támogatniuk kell az országos megmozdulást azáltal is, hogy szabadságukat a lehetőség szerint ösztönözve hozzák a versenyre s ugyancsak be törvényes szabadságukat, hogy emiatt a kulturothónok ne szenvedjenek kárt. Gabányi János.

MOZI

NÉPMOZGÓ: GYÖZ AZ ÉLET. Előadások kezdete 5, 7, 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7, 9-kor, délelőtt 10 órákor matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: Operett. (Színes film). Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor, délelőtt 11 órákor matiné.

CAPITOL MOZGÓ: Négy szív. Előadások kezdete: 5, 7, 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Dzsingisz kán utóda. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Szibériai ballada. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7, 9-kor, délelőtt 11 órákor matiné.

URÁNIA MOZGÓ: Volga-Volga. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Szombat és vasárnap: 3, 5, 7, 9-kor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Híradó — Szovjet Moldova (színes.)

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDEKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: Julius 3—5-ig: A satri tanítónő, Julius 6—8-ig: Potemkin cirkáló. — **BÁNFFYHUNYAD:** Julius 5-ig: Mánás Miska, Julius 6—9-ig: A kínai nép győzelme. — **DES:** Julius 4-ig: Berlin eleste I. rész, Julius 5—10-ig: Berlin eleste II. rész. — **NAGY-ENYED:** Julius 3—5-ig: A sárkány, Julius 6—8-ig: A nagy hajalom. — **SZAMOSUJVÁR:** Julius 4-ig: Berlin eleste I. rész, Julius 5—10:

Berlin eleste II. rész. — **MAROS-UJVÁR:** Julius 3—4-ig: Operett, Julius 5—8-ig: A nagy honpolgár II. rész. — **TORDA:** Julius 5-ig: Távol Moszkvától. (Színes), Julius 6—12-ig: Győz az élet. — **ZILAH:** Julius 3—5-ig: Egy igaz ember története, Julius 6—9-ig: A nagy honpolgár II. rész. — **ZSIBÓ:** Julius 3—5-ig: Az orosz kérdés, Julius 6—9-ig: A titkos okmány.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Nyugaton változó, a keleti és déli tartományokban erős felhőzet, és itt többfelé még kisebb eső, záporos. Mérésekelt északi-északkeleti szél. A hőmérséklet nyugaton emelkedik, egybeült alig változik.

A KOLOZSVÁRI VÁROSI NÉPTANÁCS közli a lakossággal, hogy 1951 július 4 és július 15-ike, reggel 5 és este 20 óra között szigorúan tilos a János-völgy (Szent János-ku), Gorbó-völgy, Tófalu-völgy és a Medve oldal körzetben lévő területen közlekedni, vagy átjárni. A jilalom ellen vétők szigorú büntetésben részesülnek.

A KOLOZSVÁRI „UNIREA” fémipari szakiskola kiállítása nyitva van július 1—10-ig, reggel 8—12 és délután 3—7 óráig. (Traian-utca 27 szám.)

AZ „UNIREA” fémipari szakiskolában július 2-án kezdődtek a beiratkozások. Beiratkozhatnak azok, akik 7 elemi osztályt végeztek és fémipari szakmát akarnak tanulni. A felvételi vizsgákat augusztus 20-a körül tartják.

APRÓHIRDETÉS

VESEK zománczott fürdőkádát. Cimeket a kiadóba „Fürdőkád” jelzéssel kérek. — **EGYEDÜL-ALLO** komoly nő háztartás vezetésére felkészült. Augusztus 23-utca 33, I. emelet, 14. — **ELADÓ** sarkház két parcellával, Singer-gép, félikabát, felöltő, öltönyök, burett, szövet, fekete öltöny-szövet finom világos felöltő szövet, völegényi ruhákat kölcsön ad Radics, Dózsa György-utca 27. — **TELEFUNKEN** rádió 3+2 varázsszemcsés, jó állapotban, tölgyfaszekrény tükörrel, Omega zsebbóra eladók. Forduló-utca 9, udvarban. — **ELADÓ** hármasbeosztású, fenyőfából készült, festett kombinált konyhaszekrény és egy fiókos, tükrös ruhafogas. Molotov-utca 42, I. emelet, Novák. — **VARRÓGÉP**, sülyeszethető, rádió holland Philips, kifogástalan állapotban eladó. Bolyai-utca 8, ajtó 2. — **GYERMEKKERÉKPÁR** (feles), polcos könyvszekrény eladó. Majális-utca 68. — **ELVESZETT** kulcs-csomó. Megtalálójára adja be a Miliciára, vagy Eminescu-utca 8 szám alá dr. Gyalui Farkashoz.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE
Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesoriș lor le declară nule de drept în máinile oricui s'ar afla:

SALCA ALEXANDRU, comuna Suceag, Rajonul Cluj, Pierdut permis de circulație de bicicleta Nr. 16276—1951, eliberat de Militia Cluj.

SAICU ANA, comuna Blejeni de Sus, Rajonul Rodna, Pierdut Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 14—1951, eliberat de Sfatul Popular Blejeni de Sus.

ARON ELENA Cluj, Piata Stefan cel Mare Nr. 14, Chitanta de garantie de curent electric in suma de Lei 1800.—, eliberata de Intreprinderea Regionala de Electricitate Cluj.

POPOVICI VALERIA, POPOVICI CI VALERIU Cluj, Str. Dózsa György Nr. 4, Pierdut cartela de imbracaminte tip. C. Nr. 537445—1951, cartela de alimente tip. C. Nr. 1012134—1951 și cartela de alimente tip. D2, Nr. 0965654, eliberate de Sfatul Popular, Sectia Comerciala Cluj.

DR. TARLEA PETRE Cluj, Str. Anonymus Nr. 2, Pierdut chitanta Nr. 1372 despre suma de Lei 1985 pentru un bidon de Aragaz, eliberat de „Combustibil” Cluj.

HETI LOTTÓ

A július 2-i húzás eredménye: 75, 79, 61, 85, 59, 6, 69; 49; 83; 20
Prémium az I., II. és III. csoportban: 694.516 lej.

Féregirtást

és egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök-vezetése alatt vállalja: „METALURGIA” szövetkezet, Veréb-utca 5. szám. Telefon: 24—42.

Háromszorosára emeltük a kerékpár-küllők gyártását a „December 21” termelőszövetkezetben

Magunkévá téve öt éves terveink hatalmas célkitűzéseit, mi a kolozsvári „December 21” fémipari termelőszövetkezet dolgozó is kemény harcot folytatunk azért, hogy félévi előirányzatunkat 15 nappal határidő előtt befejezhessük.

Szövetkezetünkben hasznos háztartási felszereléseket és egyéb fémszerszámokat, alkatrészeket készítenek. Egyik fontos cikkünk a petróleumfűző. Igyekszünk minél nagyobb mennyiségben gyártani belőlük, mert igen keresett és hasznos tárgy a háztartásokban.

A szövetkezet „2. C.” műhelyében kerékpárküllőket is gyártunk. Néhány évvel ezelőtt kül-

földről hoztuk be a küllőt, ma már szövetkezetünk ezerszámra készíti. A küllők készítése eddig meglehetősen lassan ment. Négy munkatársammal elhatároztuk, hogy segítünk a bajon. Nem ment könnyen, de mégis elkészítettük az újítást. Az újítás bevezetése óta ugyanazzal a felszereléssel havonta 30 ezer darabot készítenek az eddigi 10 ezer darab helyett. A küllők készítésénél igen jóminőségű munkát végez Péterfi István, aki 120 százalékban teljesítette június havi tervelőirányzatát. A küllők furásánál Kovács Mária csoportja járt az élen.

Pálfi Sándor, üzemvezető.

Máramarosi hírek:

A máramarosszigeti „December 30” cipész termelőszövetkezetének dolgozói a pártalapszervezeti választások tiszteletére ünnepi műszakot szerveztek. Az ünnepi műszak napján, június 27-én, a szövetkezetnek 72 dolgozója vett részt a versenyben. A versenyben élen jártak: Soltész István 237, Ciplea Mihai 172, Torjai Sándor 171, Balla Gábor 170, Pollák Mátyás 172,

Preizler Béla 162, Davidovits Manó 155, Mező Lajos 156, Zsurzs Sándor 153, Muntean Tibor 147, Ungur János 148, Matykó Béla 145 és Müller Illyés 188 százalékos normatelteljesítéssel. Az ünnepi műszakon a szövetkezet dolgozó általában 113,6 százalékban teljesítették a napi tervelőirányzatot, 10 százalékkal javították a minőséget és 3560 lej értékű megtakarítást értek el.

A RDNSZ IV. KERÜLETI SZERVEZETÉNEK TAGJAI TEVEKENYEN DOLGOZNAK A BÉKÉÉRT

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkktől.) Nehéz munkával kollektívát szerveztünk, amely a 41-es körzetben megkezdte a munkát. A RDNSZ irányítók a tagok politikai neveléséért először olvasókörieket szerveztek. Hetenként egyszer kollektív olvasást tartottak, ahol vita formájában megbeszéltek a mindennapi problémákat.

A RDNSZ-tagok a közösségi munkából kivették részüket. A 41. körzetben a Béke Világtanácsának felhívására aláírásokat gyűjtöttek, a koreai gyermekek részére ruhaneműt. Ugyanakkor a napközi otthonban önkéntes munkát végeztek.

A RDNSZ IV. kerületi szervezetének tagjai közül kitüntek: Borbély Teréz, Fehér Teréz és Beneze Józsefné.

A békebizottsági kollektíva megszervezésében Török Margit, Cristea Lucia, Lucetia, Szöcs Mária és Tökés Rozália végeztek jó munkát.

A fenti elvtársnők lelkes szervezeti tevékenysége serkentőleg hat a RDNSZ IV. kerületi szervezetének tagjaira és cselekvő békeharagra ösztönzi őket. Hollandus Magda

M. OPRISAN

A sztálini öt éves tervek dicső példamutatásul szolgálnak Népköztársaságunknak a szocializmus építésében

Az „Orosz Könyv” kiadása — ARLUS könyvek sorozatában

M. Oprisan brosurája világosan és módszeresen mutat rá arra az óriási segítségére, amit saját öt éves tervünk megalkotása és teljesítése szempontjából a sztálini öt éves tervek tapasztalatai révén kaptunk.

A háboru bebizonyította a Szovjetunió szocialista gazdaságának legyőzhetetlen erejét és felsőbbrendűségét, bármelyik kapitalista állam gazdaságával szemben. A Szovjet Hadsereg győzelme egyben a szovjet gazdasági rendszer győzelme is volt az imperialista államok gazdasága felett.

M. Oprisan brosuráján vörös fonalként húzódik végig, hogy a

szocializmus építésében nyert szovjet tapasztalatok elsajátításáért és felhasználásáért folyó harcunk hazánkban a Román Munkáspárt a zászlóvivője.

Öt éves tervünk során fokozott mértékben sajátítjuk el a szocialista iparosítás szovjet tapasztalatait, ugyanakkor a szovjet tapasztalatokat mélyrehatóbban alkalmazzuk a mezőgazdaság szocialista átalakításában is.

A dolgozók anyagi és kulturális színvonalának állandó növekedésére vonatkozó sztálini tanítások elsajátítása a Román Népköztársaság öt éves tervének egyik legjellegzetesebb vonása.

A sztálini öt éves tervek tették lehetővé, hogy a Szovjetunió dolgozói ma már a kommunizmust építik és a kommunizmus építésének nagy győzelmei szavatolják a legbiztosabban a béke frontjának legyőzhetetlenségét, a háborura uszító tábor elleni hatalmas harcban.

SPORT

A RNK TESTNEVELÉSI ÉS SPORTBIZOTTSÁGÁNAK TÁVIRATA A SZOVJETUNIO ÖSSZSZÖVETSÉGI TESTNEVELÉSI ÉS SPORTBIZOTTSÁGAHOZ

BUKAREST. — A minisztertanács mellett működő Testnevelési és Sportbizottság az elmúlt napokban ünnepi ülést tartott a Szovjetunió testnevelése és sportja megszervezésének 15. évfordulója tiszteletére.

Ebből az alkalomból Gheorghe Vid, rascu elnök, a következő táviratot küldte a Szovjetunió Összszövetségi Testnevelési és Sportbizottságának:

„A minisztertanács mellett működő Testnevelési és Sportbizottság a Román Népköztársaság összes sportolóival együtt forró üdvözlét küldi 15 éves eredményes munkátok alkalmából. Tevékenységetek, számunkra beszélő példát jelent mindennapi munkánkban, tapasztalataitok és támogatástok országunk testnevelésének és sportjának fejlesztése utjára vezetett.

Ujabb és újabb sikereket kívánunk a Szovjetunió testnevelésének és sportjának vezetésében. A szovjet sportolóknak sok új győzelmet kívánunk a szocializmus hazájának dicsőségére, a kommunizmus építésében, a béke megvédésében.”

AZ EGYES SPORTÁGAKBAN HUSZ MÉRKŐZÉST JÁTSZANAK LE KEDDEN A FŐISKOLAI BAJNOKSÁGOK KÜZDELMEI SORÁN

KOLOZSVAR. — A „Victor Babes” stadionban és a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen kedden délelőtt 9 órákor az osztályozó mérkőzésekkel megkezdődtek a fő-

iskolai bajnokságok küzdelmei. A „Victor Babes” stadionban kettős kézilabda mérkőzés kerül lejátszásra, míg a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen kettős labdarugó mér-

kőzés, kettős férfi röplabda, női röplabda és kettős, méta mérkőzés lesz.

Délután fél 5 órákor a Május 1-utcai 2. számú román fiúliceumban a női tornaversenyek, míg a Baritau-utca 26. szám alatti mechanikai intézet tornatermében a férfi tornaversenyek kezdődnek. Ugyanekben az időpontban a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen folytatódnak az osztályozó mérkőzések. A női és férfi kézilabda csapatok játéka után kettős röp- és kosárlabda mérkőzésre kerül a sor, majd fél 7 órákor a labdarugó mérkőzéssel fejeződik be a keddi versenynap, amelyen hét egyetemi kar 800 női és férfi versenyzője vesz részt az egyes városokból.

Világosság

Felétős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet, Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.

